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BRITANCI IZPRAZNILI NJE I 
GLAVNO MESTO RANGOON 

Ob reki Sittang, ki je zadnja vodna ovira pred prestolico, 
divjajo srditi boji. — Japonci v veliki premoči. — Z 
Burmo bodo izgubljena važna oljna ležišča. 

London, Anglija. — Uspehi, 
ki jih žanjejo Japonci na novem 
južnoazijslcem bojišču, v Bur-
mi, navdajajo Britance z ne-
prijetnim prepričanjem, da bo 
šla ta njih posest po enaki poti 
kakor prej Malaja in Singapor. 
In ne samo to, marveč izgledi so 
tako sJabi, da je pričakovati, da 
se bo Japoncem posrečilo, pro-
dreti preko Burme tudi do In-
dije. Kje bo mogoče ustaviti ja-
ponsko f uri jo, ki vihra preko 
daljnjega vzhoda podobno ka-
kor naziji lani po Evropi, si 
sploh ne upa nihče napovedova-
ti. 

Kes je sicer, da se imajo Ja-
ponci boriti proti prav srditemu 
odporu britanskih Čet, vendar je 
njih premoč taka, da so pogna-
li pri svojem naskoku iz sosed-
njega Thailanda 

PREDLOG ZA 
FARMARJE 

Predlog sprejet kljub na*pr°t" 
stvu od strani predsednika. 

Washington, D. C — Z ve-
liko večino glasov je senat zad-
njo sredo odobril predlog, po ka-
terem se utegnejo cene farmar 
skim produktom neomejeno zvi-
šati. Z njim se namreč prepo-
veduje vladi, da bi farmarske 
pridelke, ki jih ima v zalogi, 
prodajala pod običajno ceno. 
Sprejet je bil predlog in nato 
izročen poslanski zbornici kljub 
temu, da je predsednik Roose-
velt osebno izrazil svoje nasprot-
jstvo proti njemu, povdarjajoč, i 

Britance že služil le sebičnim irttere 
preko rek« Sittang, ki je zadnja ^ in prizadejal "nepopffarfjivo 

VSAKA 12. OSEBA V 
VLADNI SLUŽBI 

Washington, D. C. —<• Urad 
za štetje je na podlagi raznih 
podatkov ugotovil, da je v Zed. 
državah med tistimi, ki so za-
posleni, vsaka 12. oseba v kaki 
vladni ali javni .službi. Skupno 
je teh oseb okrog 4,800,000, v 
kar niso vključeni relifarji in 
vojaki, in od tega števila jih je 
v službi federalne .vlade okrog 
en milijon in pol, dočim so dru-
gi uslužbeni od draav, mest, uč-
nih zavodov, itd. 

o 
DOSTAVLJANJE BLAGA 

SAMO TRIKRAT NA 
TEDEN 

ODLOe 
OKR 

Rusi od strani na 
pred Lenii 

brez me ne, 

DA STRO OBROČ 
G LEN INGRADA 
ajo, da pridejo za hrbet nemškim četam 

— Bitke se vrse po sistemu zadnje voj-
zirane vojne mastne. 

VESTI 0 DOMOVINI 
Razne vesti ki prihajajo iz nepokorjene Jugoslavije, so 

prav zanimive. Tako govori ena vest, da se Splitčani 
že vesele konca vojne, ko bo Split z Dalmacijo vred zo-
pet v Jugoslaviji. 

KRATKE teSTI Moskva, Rusija. — Za me-
sto Leningrad se točasno bi je jo 
bitke, ki so naravnost gigant-
skega obsega, in enako je tudi 
dalekosežen načrt, po katerem 

— Chicago, 111. •+ Illinoiške 
železnice so v sreA> apelirale 
na državno trgovsko komisijo 'vodijo Rusi to borbo. Svoj na-
za dovoljenje, da bi! lahko brez P a d namreč ne'izvajajo od spre-

daj, marveč so se okrog 140 
milj južno od Leningrada za-

n i« 
30 dnevnega pridraznanila 
opustile kak redni $ak, ali pa t 
premenile vozni red i a potniške firozdili v nemško obrambno čr-

Chicago, 111. — 200 tukajš- vlake. t o t e r t0^0 s*1"31" ogrožajo 
njih velikih trgovin bo tekom . t _ j celi veliki kompleks, kjer so 
nekaj dni uveljavilo nov sklep , EfciP*- t - Na libij- ;močne nemške pozicije pred Le- [šev, ki vodijo 
glede dostavljanja blaga odje **>jišču je te dni vladal 

Vesti iz nepokorjene 
Jugoslavije 

Dne 12. februrja je prispel v 
Rim maršal' vstaške vojske 
Slavko Kvaternik. Na postaji 
ga je čakal poveljnik italijan-
skih vojnih sil general Cavalle-
ro s posebnim vojnim odposlan-
stvom. Kvaternika je sprejel 
Mussolini, za njim Ciano. Pogo-
vori so bili, pravijo poročila, v 
"prisrčnem duhu", seveda pri-
pravljanje novih izdajstev vsta-

neodvisno". 

vodna ovira pred burmansko 
prestolico Rangoon. Ta presto-
lica se smatra že za takorekoč 
izgubljeno, in so to pokazali 
Britanci s tem, ko so jo popol-
noma izpraznili. Dovoz ojače-
nja po morju so jim Japonci 
preprečili s "tem, ko so prista-
nišče tega mesta na gosto posi-
pali z minami. 

Izguba Burme bo pomenila za 
britansko armado v Orientu ,ne 
samo velik strategičnl udarec, 
marveč bo s'tem izgubila tudi 
zaloge olja in gasolina, ki so 
prihajale od tamkaj. Cela Indi-
ja je bila Zadnje čase odvisna 
od teh oljnih vrelcev In tudi Ki-
tajska je po večini dobivala 
svoje zaloge od tukaj. Razvidno 
je zato, da bo nadaljnja obram-
ba, naj že bo ostalega dela Bur-
me kakor tudi Indije, zelo te-
žavna, kajti drugi viri, iz kate-
rih se bi moglo dobiti olje, nam-
reč nizozemsko otočje, so v ena-
ki nevarnosti, da 'jih Japonci 
ne zasedejo. 

Prihodnjih par dni se bo na 
bojišču ob reki Sittangu odlo-
čilo, kako hitro bo Japoncem 

škodo vojnemu 
farmarjem* 

programu m 

ČETNIKI BAJE PRIPRAV-
LJAJO OFENZIVO 

Jeruzalem, Palestina. — Med 
srbskimi Četniki in hrvaškimi 
ustaši je prišlo zadnje dni do 

malcem. Sklenjeno je, da se bo-
do ta dostavljanja vršila le po 
trikrat na teden, da se s tem 
prihrani na obročih. Poizkusno 
prakticiranje v tem oziru se je 
vrnilo že zadnjih par tednov, in 
sicer z uspehom, kakor ge tr-
di. 

o 

VILI V NOTRANJŠČINO 
Washington, D. C. — Morna-

riški tajnik Knox je pri raz-
govoru s časnikarji zadnjo sre-
do razodel, da se bodo velike 
aeroplanske tovarne ob zapad-
nem, pacifiškem obrežju pola-
goma preselile v notranjščino 

skoraj popolen imr, in sicer 
zaradi strahovitih peščenih vi-
harjev, ki so divjali tamkaj. 
Ravno pred izbruhom viharjev 
se je zdelo, da se pripravljajo 
čete osišča na ponoviti naskok. 

— London, Anglija. — Eden 
članov vladnega kabineta je 

ningradom. 
Mesto Staraja Russa je glav-

no pozorišče sedanjih bojev in, 
ako se tukaj posreči Rusom do-
cela prodreti nazijsko črto, po-
tem bodo imeli pred seboj dve 
poti: Ali bodo prodirali narav-
nost proti zapadu, proti balt-
skim državam, ali pa se bodo 

Iz Splita je prišlo pismo, ki 
pravi, da tam štejejo dneve, 
"ko bo vojna končana in ko bo 
Split z Dalmacijo zopet v Ju-
goslaviji". V Splitu več ne iz-
haja list 'Nova Doba", temveč 
"Popolo di Spalato" samo v ita-
lijanščini. 

Stanje v Dalmaciji je blizu 
povdaril zadnjo 

pasje dirke in boksarske pred-

streljajo na vlak, kjer se je vo-
zil pomočnik notranjega mini-
stra Paveličeve vlade. 

Poročevalna družba Štefani 
poroča, da bo v Zagreb odpoto 
val bolgarski pravosodni mini-
ster Mitakov. Pri tej priložno-
sti bo prirejen "bolgarsko—hr 
vatski teden" in podpisan net 
sporazum med "neodvisno" ir. 
Bolgarijo. 

Pavelič je 11. januarja spre 
jel diplomatske zastopnike, k: 
so mu prišli čestitat Novo leto 
V imenu diplomatskega zbor? 
je govoril nemški poslanik Kat-
sche, odgovoril pa mu je Pave-
lič, ki je svoj govor končal v 
italijanščini, poveličujoč Italije 
in italijansko vojsko. 

Po vesteh družbe Štefani je 
neki pravoslavni škof iz Bačke 
poslal svojim ovčicam poslani-

je opozoril na vda-

sko armado. V obeh slučajih bo 
stave, češ, da običajne zabave 'fronta- pred Leningradom za 
Tfiso primerne za sedanji čas, Nemce izgubljena. 

večjih bojev v krajih severoza !?€Žele< d a tako izpostav- ^ JC 

padno od Belgrada. Tukajšnji Uene nevarnosti zrafenih napa-1 q sred<> o d r e d ^ 
- _ . /!/•»** Irn ITAV nrv r» H n i V AVIH#I«< nn I jugoslovanski krogi .izražajo 

mnenje, da je ta živahnost prvi 
znak bližajoče se pomladne 
ofenzive, ki jo utegne podvzeti 
general Mihajlovič, poveljnik 
četnikov. 

V JEČO ZARADI GUMI-
JASTIH OBROCEV 

Flemington, N. J. — V zapor 
od treh do petih let je bil zadnjo 
sredo obsojen tukaj neki L. 
Lohman, in sicer zaradi tatvine 
dvčh avtomobilskih obročev in 
tub. Obroče je ukradel svojemu 
delodajalcu. 

dov, kakor so zdaj. Vendar pa 
se bo preseljevanje vršilo stop-
njevaje, da izprememba sploh 
ne bo prizadela produkcije. 

o 
ZADNJI DAN ZA 

REGISTRACIJO 
Chicago, 111. — Poštni ravna 

telj Kruetgen je izrazil ponovno 
opozorilo državljanom Nemči-
je, Italije in Japonske, ki živi-
jo tukaj, da se morajo registri-
rati kot "sovražni tujezemci." 
Zadnji dan za tako registracijo 
je to soboto, 28. februarja. 

ko vojaki umirajo na bojiščih. 
o 

NIKAKIH MODRCEV VEČ 
ZA ŽENSKE 

Washington, D. C. — Iz ura-
da za vojno produkcijo je iz-

mogoče, priti v posest tega važ-
nega ozemlja. Pri njega obram-
bi je v veliki meri udeleženo 
vojaštvo iz Indije. 

— Ali ste že kaj prispevali 
za ubogo trpeče staro domovi-
no? Ako se ne, položite čim-
preje mal da r , domovini na 
altar! 

gotovo neprijetno prizadela 
ženske, zlasti tiste, ki so malo 
bolj obširne okrog pasu. Z njo 
se namreč prepoveduje izdelo-
vanje modrcev iz gumija. Udar-
jeni pa bodo tudi moški, kajti 
odpravljeno bo tudi producira-
nje gumijastih naramnic in 
pod veznic. Sploh se z odredbo 
prepoveduje vsaka uporaba gu-
mija pri oblačilih. , 

o 
' NEMCI DOBE SE MANJ 

ŽIVIL 

Stockholm, Švedska. — Z ve 
Ijavnostjo od začetka aprila bo 
prebivalstvu v Nemčiji doseda 
nja kvota mesa še bolj pristri-

Kakor torej kaže odločna 
ofenziva Rusov, je Stalin prav 
resno mislil, ko je pred kratkim 
izrazil obljubo, da ni več daleč 
dan, ko bodo Nemci pregnani 
izpred Leningrada. 

Za Nemce je ta bitka skrajno 
neprijetna, kajti njih ogromna 
mehanizirana vojna mašina za-
radi silnega mraza in debelega 
snega sploh ne pride v poštev 
ter se operacije vršijo po siste-
mu zadnje vojne. V tem pa so 
Rusi bolj izvežbani kot Nemci. 

oblasti morale zamenjati vse skih oblasti, ki bodo, kakor pra-
domače oblasti s fašistično mla-, vi, spoštovale srbsko pravoslav-
dino, ki je neusmiljena do do- no vero in pravice srbske manj-
mačega prebivalstva. Lakota Sine. 

čim je sedanja kvota 14 unč. 
Tako govore poročila iz Berlina, 
ki dostavi j a jo,, da se je pojavilo 
tudi pomanjkanje krompirja, 
vendar pa, da delavstvo upa, da 
bo dobilo namesto njega nekoli-
ko več kruha. Nemška vlada je 
tudi opozorila prebivalstvo, naj 
ne stavi prevelikih upov to leto 
na Ukrajino, češ, da letos še ne 
bo mogoče dovolj uspešno orga-

vlada po vsej Dalmaciji. Hrane 
primanjkuje tako, da je splošno 
stanje podobno strahotam v Gr-
čiji. 

Vse beograjske žide, ki so pre-
bivali najprej v Splitu in potem 
na otoku Korčuli, so pregnali v 
Južno in v Severno Italijo. 

Velik del uglednih splitskih 
odvetnikov so pregnali v Istro 
in jih tam zaprli. Skoraj vsi na-
rodni delavci so bili pregnani iz 
Splita, Šibenika, Trogira in 
ostalih dalmatinskih kulturnih 
središč, bodi v Istro, bodi v Ita-
lijo. 

Argentinski list "La Macion" 
priobčuje uvodnik z naslovom 

žena, in sicer bo omejena na 
101.j unč na teden za osebo, do- nizirati poljedelstva tamkaj 

t 

NEMČIJA SKUŠA ZBRATI 
NOVE REZERVE MOŠTVA 

Bern, Švica. — Iz dveh dr-
žav, namreč iz Italije in iz Ru-
munije, so prispela v četrtek po-
ročila, da se je tamkaj odredila 
registracija delovnih moči, za-
poslenih in brezposelnih, oči 
vidno z namenom, da se bodo pomoč zavezniške države, 
tisti, ki so sposobni za vojaško 
službo, lahko vzeli z dela in na-
domestili z drugimi. V Rumuni-
ji je bila izdana odredba, da 
se morajo vpisati vse osebe v 
starosti od 12. do 70. leta, v Ita-
liji pa od 18. do 66. 

Dočim so v Nemčiji sami vsi, 
ki t*o zmožni vojaščine, očivid-
no U pod orožjem, kaže gornja 
odredba, da se bo iato uvedlo tu-
di v drugih £ržavah, ki so v 
zvezi z Nemčijo. Tako se pri-

bo, ki utegne v najkrajšem Ča-
su izbruhniti. A ne samo to, 
marveč položaj na ruski fronti 
je tak, da do skrajnosti izčr 
pava nemške rezerve, ki jim bo-
do seveda morale priskočiti na 

Kako zelo mora biti v Rusiji 
stanje kritično, se razvidi iz te-
ga, ko Hitler letos ni našel ča-
sa, da bi prisostvoval zgodovin-
ski proslavi obletnice, kar se je 
ustanovila nazijska stranka in, 
ki se vsako leto praznuje v zna-
ni monakovski "Bierhalli." Do 
zdaj ni Hitler še nikdar zamu-
dil te proslave, a letos je v svo-
ji poslanici zborovalcem obja-
vil, da ne more zapustiti glav-

HUSI POZDRAVLJAJO OSVOBODITELJE 

pravija osišče za gigantsko bor-j nega stana. 

Načelnik in tajnik fašistične 
stranke iz Splita sta obiskala 
italijanske vojake v Mostarju, 
kot poroča družba Štefani, ki so 
jima priredili prisrčen sprejem 
in se zahvalili za 12 radijev, ki 
jih jim je poslal Mussolini. 

Pavelič je imenoval 12 novih 
akademikov, med njimi dr. Mile 
čudaka, _ sedanjega poslanika 
"neodvisne" v Berlinu. O njem 
pravi Štefani, da je najboljši 
živeči hrvatski književnik. 

V italijanski proračun je bi-
la vnešena vsota 50 milijonov 
Kr za stroške pri upravi Črni 
gori. 

Nedič organizira 'narodno' 
"Četniki'r in poudarja pomen' polici jo. Za poveljnika je bil 
takega bojevanja v današnji imenovan polkovnik Ljubo Ba-
vojni in kot najboljši zgled na- bič. Za stražnike bodo sprejeti 

Kjerkoli se po umiku nazijsv pokažejo ruske čete' jih prebivalstvo z veselj 
osvoboditelje. Gornje »lika kaže, ko so sovjetski guerilniki zasedli sada} za 
ter jo držali dokler niso prišle redne ruske čete. 

pozdravlja kot 
fronto neko vas 

vaja bojevanje jugoslovanskih 
četnikov. List v tej številki 
vzpodbuja, naj se četniski oddel-
ki ustanovijo v Argentini.' 

Ugledni argentinski večernik 
"Critica" je priobčil članek c 
Mihajlu Petroviču-Njegošu, v 
katerem pravi, da je Hitlerjev 
ujetnik, odkar je odbil ponudba, 
naj spr/ejme črnogorsko krono. 

Vsi argentinski časopisi po-
udarjajo pomen imenovanja ge-
nerala Draža Mihajloviča za 
vojnega ministra. Prav tako so 
vsi časopisi na vidnih mestih 
prinesli vesti o podpisu grško-
jugoslovanske pogodbe, večina 
med. njimi s prijaznimi komen-
tarji. , 

Nemška poročevalna, družba 
T. O. sporoča iz Zagreba, da je 
Pavelič ukazal zapreti 'polkov-
nika* Avguština Mariča, načel-
nika generalnega'štaba "hrvat 
eke vojske". Izročili ga bodo po-
sebnemu sodišču, ki ga bo obso-
dilo na smrt. Obtožen je, da je 
obdržal duh jugoslovanske voj-
ske in da je ta duh večkrat hotel 
zanesti v "hrvatsko vojsko 

Pred kratkim je bil ustreljen 
polkovnik Neudorfer, ker je 
delku hrvatskih vojakov v 
sanskem Novem 

tisti, ki so se odlikovali v bor-
bah s "komunisti". 

Italijanski general Cosejchi je 
je odposlanec fašistične stranke 
pri vstaški organizaciji v Za-
grebu. Njegova naloga je nad-
zirati vstaše in njihovo delova-
nje, dajati jim nasvete in navo-
dila ter poročati o njihovem de-
lu fašistični stranki v Rimu. Te 
dni je Coselchi-a in njegovega 
tajnika sprejel novi tajnik fa-
šistične stranke in pri tej pri-
ložnosti mu je podal obširno po-
ročilo o razmerah v "svobodni 
Hrvatski"; tajnik se mu je za 
poročilo zahvalil. ! 

Ob bivanju grofa Ciana v 
Budimpešti je fašistični list 
"Resto del Carlino" priobčil 
članek, kjer med drugim pravi, 
da se mora Madžarska tesneje 
okleniti držav osišča in se bori-
ti proti Rusiji, kajti z rusko 
3mago bi se utegnili okoristiti 
tudi drugi Slovani. Z njihovo 
zmago bi nastale v Madžarski 
ne samo socialne spremembe, 
temveč bi jo Slovani popolnoma 
uničili. To je bil opomin Madžar-
ski, naj se pokori nemško— 
italijanskemu ukazu in pošlje 

- svojo vojsko za vzdrževanje re-
ukazal, najida v Srbiji. 

o4-
Bo-
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J. M. Trunk: 

MALE RIBICE, DOBRE RIBICE' 

Neka tolažba je, kadar druge tolažbe ni, in je vsaj ne-
kaj bolje ko nič. 

Poročevalec poroča iz Filipinov, da se je podalo devet 
Japoncev, ko so videli, da ni drugega izhoda poleg gotove 
smrti. Pristavi ta poročevalec, da v obče grejo raji v smrt. 
VsT Japonci ne bodo šli le na eno kopito, to se razume, ako 
se splošno ne podajo niti v najbolj obupnem položaju, ko je 
izhod le smrt, je razlog temu prvič, ker med Japonci gleda-
jo vsakega, ki je prišel v vojno ujetništvo hudo postrani, 
nekaj sumničijo nad njim, in tega sumničenja se mnogi 
zboji jo, drugič pa, in tu je zelo pomembna točka, je med Ja-
ponci občno neko, seve, subjektivno prepričanje, da posta-
ne vsak prav nekaj božanskega, ako pade, se ne uda, izvoli 
raji smrt, kot da bi se podal. 

Pri borbi sami je to zadnje subjektivno prepričanje 
zelo važen činitelj, ker napol je zmagal, kdor gre v borbo 
z vso odločnostjo in z nekim fanatizmom, dasi je drugače 
f anatizem vrlo slaba roba. Kadar gre za borbo pa kaka raz-
prava o fanatizmu prav nič ne pomaga, pač pa pomaga fa -
natizem sam, in če je še tako slab. To nikakor ni malen-
kostna okolsčina za tiste, ki se morajo zoper tako fanatič-
no navdahnjene boriti. Pisati o tem je lahko, boriti se pro-
ti fanatizmu, je pa druga in nikakor ne lahka zadeva. Tudi 
to je treba imeti pred očmi, ako pri borbi ni vse tako, kakor 
bi kdo doma in v zapečku želel. 

Doma v toplem zapečku se lahko malo pofilozofira, ka-
ko je s tako fanatično robo, ampak tisti, ki se morajo bo-
riti zoper take fanatike, imajo hudo delo pred seboj: sto in 
sto jih postrelijo, pa prihajajo drugi stoteri in jurišajo po 
padlih stoterih in tisočerih. Taka borba ni špas, priznaj-
mo odkrito in ne udrihajmo po onih, ki se morajo zoper ta-
ke zbesnele tolpe boriti. 

PofUozofiramo pa lahko malo o tistem fanatizmu med 
Japonci, ki je kakor jajce jajcu podoben bivšemu musli-
manskemu fanatizmu pobesnelih janičarjev, s katerimi so 
imeli dosti težkega opravka naši pradedje tam doli na Bal-
kanu in je bil mak) znan cek) na Slovenskem. 

N a sebi, teoretično ali akademično se pravi objektivno, 
je vsaj fanatizem, naj je bil nekdaj muslimanski ali je zdaj 
japonski, le gola prevara, ker objektivno prav noben sfana-
tiziran janičar ni le skočil v raj, ako je moral vgrizniti v 
travo, je padel, in med bogove, kakor mislijo sfanatizirani 
Japonci zdaj, tudi noben ne pride ko enako vgrizne v travo, 
pade, in raji pade, kakor da bi se podal. 

Ce se je podalo devet Japoncev in se o tem poroča, je to 
značilna epizoda pri sedanji borbi z Japonci, je le mala ri-
bica, ko ni večjih rib, kaže pa, da je borba huda in bo še hu-
da, ker japonski fanatizem se bo podvojil, pojenjal in mor-
da izginil le, ko bodo na tleh, kakor je tudi muslimanski fa -
natizem izginil, ko subjektivno prepričanje ni imelo več 
privlačne sile, in ko mora ta privlačna sila ponehati in izgi-
niti, ker nima objektivne, resnične podlage. 

Tisti japonski krogi, ki potegujejo za niti, dobro vejo, 
da je fanatizem prazna roba, pa podpihavajo ta fanatizem, 
ker jim služi. Sam japonski cesar se tega fanatizma po-
služuje, in vladnik predsednik, Tojo, je že parkrat poromal 
tja v narodno svetišče in se je poklonil, dasi se je pri tem v 
srcu smehljal, ker njemu je za zmage, tisto skakanje v ja-
ponska nebfesa pa mu-služi le v namen. -

Izginilo bo pa tudi to, ko bo izmaknjena podlaga, bo 
mesto zmap — polomija, ki bo prišla, ker vse se polomi, ako 
ne sloni na objektivno resnični podlagi. Tako podlago in 
na podlagi pametno, ne fanatično ravnanje nudi le objek-
tivna resnica krščanstva, take podlage pa nima kak šin-
toizem, s katerim operirajo zdaj na Japonskem in med Ja-

POROClLO IN ZAHVALA 
KJLUBA * "LJUBLJANE" 

C h i c a g o , m . 

Porodilo o prireditvi in shodu 
Kluba "Ljubljana" z dne 25 
januarja t. 1. se je malo zaka 
anilo vsled gotovih razlogov. 
Vendar sedaj so plačani vsi ra-
čuni in tudi izkolektani vsi ob-
ljubljeni prispevki in je tako 
mogoče podati javnosti končno 
poročilo o dohodkih in izdatkih 
prireditve. 

Skupni dohodki od prireditve 
znašajo $295.42; skupni stroški 
pa $215.36. Tako ostane čistega 
prebitka od prireditve $80.06. 
Ta znesek se je razdelil, kakor 
je bik) določeno na dva dela. Po-
lovica $40.03 se je izplačala bla-
gajniku Mr. Leo Jurjovecu. od 
Slov. sekcije Jugoslov. Pomožne 
Organizacije in druga polovica 
$40.03, pa ostane blagajni Klu-
ba "Ljubljana" za namen na-
bavljanja narodnih noš za čla-
ne in članice kluba. 

Klub "Ljubljana" se tem po-
tom naj iskreni je zahvaljuje 
vsem prijateljem in somišljeni-
kom za njihovo udeležbo. Ude-
ležba je bila srednja. Če bi bi-
la udeležba številnejša, bi bila 
tudi svota čistega prebitka 
višja, kakor je. Ta slučaj kaže, 
da se' za take plemenite name-
ne res posebno ne splača prire-
jati prireditev. Vsaj ne radi 
dobička. Vodstvo prireditev se 
trudi, da preskrbi po motnosti 
dober in zanimiv pr^ram, kar 
je navadno v zvezi s stroški. 
Plačati je treba vse in nazad-
nje je čisti prebitek majhen. Ta-
ko gre ves trud večinoma za pi-
jačo, jestvine, najemnino, god-
bo in druge take reči. katere je 
treba vse plačati 

Vendar pa prireditev ni bila 
brez uspeha. Ce gmotni uspeh 
ni tako visok, pa je toliko višji 
moralni uspeh, ki ga je dosegel 
naš klub. Lepa skupina v na-
rodnih nošah je napravila na 
občinstvo najboljši utis in to 
ima tudi svojo veljavo. 

Najboljši utis pa je napravil 
minister g. Franc Snoj s svojim 
velikim govorom, za katerega 
mu je klub in vse občinstvo 
iskreno hvaležno in ga zahva-
ljuje za njegovo veliko požrtvo-
valnost v zadevi. 

Končno naj bo izražena pri-
srčna za h vata tudi vsem, ki so 
pri prireditvi sodelovali in po-
magali, bodisi v kuhinji, v go-
stilni ali kjerkoli. Vsem izraža 
najlepšo zahvalo 

Odbor Kluba "Ljubljane". 
o 

UDRUŽENJE PRIMORSKIH 
SLOVENCEV 

New York, N. Y. 
Ono malo število naših roja-

kov iz Primorja, Koroške in 
Prekmurja, ki so bili tako 
srečni, da so se izselili iz zasuž-
njenega ozemlja v Ameriko, so 
danes zopet žrtve starega p ro-
ki etstva. Danes so postali če-
ravno f o r m a l n o , "Enemy 
Aliens". Po proglasu bivšega 
ministerskega predsednika ge-
nerala Simoviča, bi pričakovali, 

da se gotove osebe pobrigajo 
ter izposlujejo našim rojakom 
vsaj status prijateljskih tujcev. 
Ali kako moremo pričakovati 
takih dejstev od naših diplo-
matskih "genijev"? Sicer pa, 
mogoče je ravno to tudi naša 
sreča ker naše roke so in osta-
nejo proste. Ako bi naši rojaki, 
ki predstavljajo te Jugoslovan-
ske manjšine tukaj v Ameriki 
imeli malo več brige, bi lahko 
ta problem že zdavno rešili. Za-
to je nujno potrebno, da se ro-
jaki končno prebude iz spanja 
in letargije ter se organizirajo, 
da zaščitijo svoje pravice. 

V ta namen je bil izbran nov 

NASE POMOŽNO GIBANJE 
Chicago, III. 

Skupno zbiranje denarnih 
sredstev za pomoč, ki je name-
njena podjarmljenim Sloven-
cem v stpfi domovini in *ki jim 
bo poslana, brž ko brž bo to mo-
goče, je potrebno in vse'hvale 
vredno; zato bodo imeli čikaški 
Slovenci, kakor je to že znano, 
v ta namen veliko skupno prire-
ditev s pestrim vzporedom in iz-
vrstno godbo dne 24. maja le-
tos v prostrani Ameriški češkr 
dvorani na 18. cesti. , 

Seje krajevnega pomožnega 
odbora in zastopništva vseh 
slovenskih organizacij v Cbica-
gu se vršijo zdaj pa zdaj, da se 
priprave za tisto veliko priredi-
tev nadaljujejo in izpopolnjuje-
jo. In tako je bila seja tudi dne 
18. t. m. v Tomažinovih prosto-
rih na 22. cesti. Udeležba je bi-
la ob danih okoliščinah zadovo-
ljiva, dasi bi bila lahko še bolj-
ša. Na seji se je nam povedalo, 
da je sedaj dvorana že zaa?ana, 

Odbor "Udruženja za Obrano a vstopnice pa da se bodo dale 
Jugoslovanskih manjšin", ki si 
je nadel nalogo, da izpoeluje 
zaščito tukaj živečim članom 
teh manjšin proti vsakovrstni 
diskriminaciji, ki bi bila posle-
dica njihove prisiljene državne 
pripadnosti. Nadaljni cilj te or-
ganizacije je, da deluje z vsemi 
legalnimi sredstvi za rešitev 
problema naših manjšin na pod 
lagi demokratičnih načel in 
smatra, da je končna rešitev teh 
vprašanj, spojitev teh manjšin 
s svojim narodom v okviru 
NOVE, SVOBODNE I N DE-
MOKRATIČNE, FEDERATIV-
NE JUGOSLAVIJE. 

Za predsednika je bil izbran 
rojak Bratina, za podpredsed-

tiskati v teku enega tedna, na-
kar se bo sklicala zopetna seja, 
na kateri se bodo razdelile 
vstopnice med odbornike, za-
stopnike, zastopnice in druge 
ljudi, ki so jih pripravljeni pro-
dajati po naselbini. Obenem se 
bo ukrenino vse potrebno gle-
de izdatnega nabiranja oglasov 
za programno knjižico. Zato je 
želeti, da se udeleži prihodnjih 
sej, saj bo objavljeno kdaj in 
kje se bodo vršile, poleg celot-
nega odbora in celokupnega za-
stopništva naših organizacij tu-
di kar največje število drugih 
ljudi, ki jim je kaj za popoln 
uspeh naše nameravane skupne 
manifestacije. 

nika istrski rojak A. Sintič, za , Med čikaškimi slovenskimi 
tajnico Maisy Vidošič, za blagaj- l»®ti je bil to pot zastopan edi-
nik Lovro Rerečič.l 

V Brooklvnu se je tudi orga _____ 
niziralo enako društvo, ki ga ^ ^ ^ 
vodijo isti motivi kakor nas. 
Obe društvi bodeta sodelovali 
za dosego ^kujpnih ugodnosti, 
namenov in ciljev. • 

Ne smemo pozabiti, da kot 
posamezniki ne moremo ničesar 
doseči. Le kot močna enotna 
narodna organizacija, ki ima 
svoja društva ali podružnice v 
vsaki naši koloniji, more uspeti 
v svoji nameri, da izposluje 
upoštevanje za rojake — nedr-
žavljane od javnih faktorjev v 
Washingtonu. Zato pozivamo 
vse "neosvobojene" brate Slo-

vence in Hrvate (iz Primorske-
Istre, Koroške, Štajerske in 
Prekmurja), da se nemudoma 
organizirajo ter stopijo z na-
mi v zvezo v svrhe naaatjnega 
skupnega delovanja. 

Ako žele katere organizacije 
v svrho enotnosti naš društven 
Ustav in praviK jim mi dnpoš-
ljem o ista takoj. Vse tozadevne 
dopis.j. naslovite na "Udruaenje 

Janičarstvo je trajalo skozi stoletja, danes se svet hi-
treje suče, ampak tudi danes bo vzelo nekaj časa. Potrpite, 
le devet Japoncev se je podalo. 

Ne pozabimo, .da je' v teku kamj »n j a za razširjenje 
dnevnika "Am. Slovenca". Storimo vsi in vsak kar more-
mo za svoj slovenski list tu v^Ameriki ! Pridobivajmo mu 
nove naročnike I 

nole "Proletarec". Upati je, da 
bodo na prihodnjih naših 
sestankih zastopani vsi. — Za 

Zvonko A. Novak 

"ULICA ZDRUŽENIH 
NARODOV" 

New York, N. Y. 
Dne 5. marca 1942 bo na 6 

East 57th Street v New Yorku 
slovesna otvoritev, imenovana 
"Ulica Združenih Narodov". Ta 
prostor je "Piccadylly Arcade" 
v poslopju angleškega vojnega 
reliefa. Vsak teh združenih na-
rodov bo imel v teh prostorih 
poseben oddelek. Jugoslavijo bo 
zastopalo tukaj društvo Ame-
riških prijateljev Jugoslavije. 
Ves čisti izkupiček od prodaje 
jugoslovanskih izdelkov je na-
menjen za jugoslovanske vojne 
ujetnike. 

Dan 18. marca je označen kot 
"Jugoslovanski dan". 

"Ulica Združenih Narodov" 
bo odprta vsak delavnik od 10. 
ure dopoldne pa do 6. ure zve-

t i , -v „ ™ ^ fc®* začenši s 3. marcem pa do 
Jugoslovanski manjšin" 302 E. v š t e v š i 21. marca. Na dan slo-

S t r " Y o r k - * Y - jvesne otvoritve dne 3. marca, se 
bo serviral "zajedniški čaj", ka-

72nd Str., Ne*v York. N. Y 
Rojaki na delo — in ne odla-

šajte! Le v delu je zmaga! 
o 

Oglati v "Amer. Slovencu" 
imajo vedno uspeh! 

POSLUŠAJTE 
vsako nedeljo prvo in naj-
starejšo jugoslovansko Ra-
dio uro od 9. do 10. are do-
poldne na W G E S postaji. 
1360 kilocycles. 

terega izkupiček je namenjen 
ameriškemu Rdečemu križu. 
Vstopnina je prosta vse dneve, 
razun dneva slovesne otvoritve 
dne 3. marca, ko se bo računa-
la vstopnina $1.10 za osebo. 

Narodi, ki bodo imeli v teh 
prostorih svoje izložbe in ki bo-
do prodajali svoje stvari, so po-
leg Jugoslavije še sledeči: Če-
hoslovaška, Rusija, vlada svo-
bodne Francije, Kitajska, An-

gleška, Belgija, Holanska, Gr-
ška in Norveška. 

A. F. of Yugoslavia 
O 

IZ JU2NEGA ILLINOISA 
Fairmount City 
East Si. Louis, I1L 

Zopet se oglašam, ker sem 
nabral vsakovrstnih novic. Naj-
prej naj začnem pri mojem so 
sedu Valter Vraches, katerega 
je. zopet doletela avtna nesreča 
dne 4. februarja. 

Ko se je zvečer okolu 7 ure 
vračal domov, je prišlo do ne-
sreče. Zadel ga je na ulici ve-
liki truk, ga podrl na tla in mu 
zlomil obe nogi ter ga poškodo-
alo tudi po životu. Eno nogo so 

mu morali odrezati, druga bo 
mogoče Še ostala. 

V Washington Park sta v s»e-
do 4. februarja tudi zadela dva 
avtomobila. Dan je bil lep in 
sonce je sijalo prav kakor spo-
mladi, medtem ko je "Rexel" 
koledar kazal za ta dan spre-
menljivo vreme. Prav narobe je 
pa bilo naslednji dan v četrtek. 
Dopoldne je bilo oblačno, po-
poldne in pa zvečer je pa celo 
grmelo in vetrovi so se podili 
tako močno, da sem mislil, da 
mi bo hišo odneslo. Najhujše je 
pa vihar divjal po Missouri ter 
bolj na severu. V četrtek 5. 
februarja je pa neki voznik s 
svojim trukom kolidiral z av-
tomobilom. Pravzaprav je avto 
treščil z vso silo v truk in sicer 
ravno tja, kjer je sedel voznik 
truka, da je bil ta na mestu 
mrtev. Tudi avto je bil zelo raz-
bit in štirje potniki ranjeni. 
Avto so potem odpeljali v 
Collinsville V popravilo, potnike 
pa nekaj domov, nekaj pa v bol-
nišnico.— V petek je malo de-
ževalo, 6. in 7. februarja je 
snežilo, v nedeljo je pa bilo le-
po. 2e zgoraj omenjeni koledar 
je pa vse drugače poročal o vre-
menu. Tako je na pr. za 6. po-
ročal, da bo zelo mrzlo, pa ni bi-
lo, pač je bilo 8. Za 9. je kole-
dar poročal, da bo prijetno, pa 
je zapadlo 4 inče snega. Za 
Lmcolnov rojstni dan nam je 
koledar obetal vihar, pa ga ni 
bilo, ampak je bil en teden po-
prej in za sv. Valentina, 14. 
februarja je nam koledar obetal 
zimo, pa je bilo lepo toplo. O sv. 
Valentinu, prvo nedeljo, se od-
pre božja pot v Žusm, na Šta-
jerskem, kjer je cerkev posve-
čena sv. Valentinu, ki pomaga 
zlasti božjastnim. Ko sem bil 
še fant, sem bil velikokrat tam. 
In ta čas so bile tam vedno že 
vsake vrste rožice, medtem ko 
jih drugje še nikjer ni bilo. 

Opažati je, da se počasi pri-
pravljajo za postavljanje -novih 
furnesov', pa če bodo tako po-
časi delali, bo preteklo nekaj 
let, preden jih postavijo. En ču-
vajski urad so že postavili, pa 
novo ulico so že tudi zgradili, za 
skozi ograjo in žice so prereza-
li. — Danes ko to pišem po ma-
lem dežuje in za 21. februarja 
koledar zopet kaže vihar. Zopet 
se bo treba skriti, da ne bom 
slišal tega bučanja okrog hiše, 
kot sem ga zadnjič. — Naj bo 
to za danes dovolj. — Pozdrav-
ljam naročnike in čitatelje tega 
lista! 

Steye Fabjan 
— - o — -

Predstavite vašim prijate-
ljem "Amer. Slovenca" m Jim 
ga p. Sporočite, da se nanj na-
rode! 

Sobota, 28. 
= 

"Hrvatske Ne 
ni več 

Države* 

Pittsburgh, Pa. — List "Ne-
zavisna Hrvatska Država", ki 
je bil takorekoč glasilo prista-
šev fašista Paveliča, je zadnji 
teden prenehal izhajati. Vzro-
ka, zakaj je list prenehal, poro-
čilo ne omenja. 

jvgoslovanskan 

Milwaukee, Wis. — Tukajšnji 
srbski prosvetni klub "Zeta!' 
prireja v nedeljo 8. marca v K. 
P. dvorani- domačo zabaro, ka-
tere dobiček je namenjen v 
sklad za nabavo orožja in dru-
gih vojnih potrebščin jugoslo-
vanskim četnikom, ki se bore 
pod vodstvom generala Mthaj-
loviča. Ker je med temi četniki 
tudi na tisoče Slovencev, bi ne 
bilo več kot prav, da bi se tudi 
Slovenci udeležili te zabave. Za-
bava je ob 7. zvečer. 

Smrtna k©sa 
Cleveland, O. — Zadnjo so-

boto 21. februarja je po dolgi 
in mučni bolezni umrla v Glen-
ville bolnišnici rojakinja Jose-
phine Berzin, iz Shawnee Ave., 
v starosti 34 let. Pokojna je bi-
la rojena v Clevelandu in se je 
pisala Champa. Zapušča sopro-
ga in sina, dve sestri, dva brata, 
katerih eden je vojak nekje v 
Calif orni j i ter teto in več dru-
gih sorodnikov. Pokopana je bi-
la v sredo 25. februarja iz cer-
kve sv. Pavla na Chardon Rd. 
na pokopališče sv. Pavla. 

V službi Strica Sama 

Lloydell, Pa. — Iz tukajšnje 
naselbine se nahajajo v vojaški 
službi sledeči slovenski fantje: 
John Gausel, *Yank Poje, Ed-
ward Ileršič, Herman Polič, 
Rudolf Onušič, Karel Brence, 
Louis Brence, Andry Likovič in 
John Vičič. —r Vsem žele ro-
jaki in prijatelji srečen povra-
tek k svojim domačim in prija-
teljem! 

Še en grob 

Livingston, 111. — t Tukaj je 
20. februarja umrla rojakinja 
Frančiška Hribar, v starosti 85 
let. Doma je bila iz Moravč na 
Gorenjskem in je prišla v Ame-
riko leta 1908. Kako leto kasne-
j e j i je v premogovniku ubilo 
moža in od tedaj je živela kot 
vdova. Zapušča sina in hčer, 
devet vnukov in 16 pravnukov. 

Predstavite vašim prijate-
ljem "Amer. Slovenca" m jim 
ga priporočite, da se nanj mi« 
roce! 

DR. H. M. LANCASTER 
Dentist 

2159 West Cermak Rd. 
(osel Leavitt St.) 

Telefon Cowl 3817 
CHICAGO, ILL. 
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THE 3UTAWAS ANO 
MORTAL ENfiMiES, 
8AIR.Y MEM OF THE 
EST, TANGLED IN 
PER ATE COMSAT. 
^T -T *"gg.5T«5 UL* **-'. 
OKIICD rXATVRE STKDICATX. Inc. 

A? U S T THE WEAPONS OF THE 
GES 0UT-Wil6H£D EVENT« 

GifiAKTiC STRENGTH OF THE 
3EASTS. 

SAVA 

I^ND THE 
PRISONERS 

PASSED 
INTO THE 
HANDS OF 
THE 3UTAWAS, 
WHO WERE 

MORE 
BRUTAL THAN 

THE 
BRUTES / 

-Mi . 

Toda divjaki in njihovi smrtni so-
vražniki kosmate opice, so se spopri-
jeli v silnem boju. 

Nagrada za zmagovalca je bila, da 
bo imel predpravico ubiti Tommyja 
in Tarzek). 

Za ta dva bila vsaka pot rešitve 
zaprta, -boj se je bil~zsi nju. 

Končno je orožje divjakov zmaga-
lo tudi silno moč in odpornost opic. 
Jetniki so pa prešli v roke divjakov, 
kateri so bili še hujši okrutnežil 



Sobot*, 28. fe 

SE 

AMEJUKANSKI SLOVENEC 

! 

Cleveland — naša Bela Ljubljana v Ameriki — je razvila 
te dni svojo bojno zastavo in koraka naprej. — Mil-
^ranški Slovenci mobilizirajo svoje sile. Drugod se 
vrši vsepovsod splošna mobilizacija. 

Obrambna kampanja "Amer. Slovenca" dobiva od dneva 
do dneva večje zanimanje. Vse kaže, da te prihodnje tedne 
bosib priči najhujšim spopadom na vseh frontah. Povsod bo-
do padale težke bombe in Zanimivo bo, katera naselbina bo od-
nesla glavno zmago. Glede tega se lahko ugotovi toliko, da ti-
sta, kjer se bodo agitatorji zavedali v polni meri svoje dolžnosti 
in pa kjer bodo znali bolj uspešno agitirati zlasti za nove naroč-
nike za list "Amer. Slovenec". Novi naročniki so tiste bombe, 
ki so najučinkovitejše, kajti vsaka nova naročnina šteje deset-
krat toliko, kakor obnovitve. Zato na delo vsepovsod za novi-
mi naročninami. 

Kakor se nam poroča iz zanesljivih virov bo letos hudo ro-
potalo od vseh strani. V slovenskem Rimu v Jolietu se priprav-
lja resen nastop. Tako tudi v naši Ameriški Vrhniki — Wauke-
ganu. Pa tudi v Minnesoti tuhtajo letos posebne načrte, s ka-
terimi bodo prišli v kratkem na fronto. Ka j pa naša slavna 
Pennsylvania? Tam baje za vsakim hribom spijo kratji Ma-
tjaži ? Ali se bodo letos kaj zganili? Pokažite se, da vidimo 
kaj znat« ia kakšni ste l 

Veliko zastopnikov ( ic) in posameznih naročnikov je nam 
te dni poslalo naročnine, ki pa niso ničesar omenili, komu želijo 
nakloniti svoje glasove. Prosimo vse take, da naj nam čimpre-
je javijo, komu kateremu kandidatu naj kreditiramo njihove 
glasove. Obenem prosimo tudi vse one, ki bodo te bodoče dni in 
tedne pošiljali naročnine Upravi, naj vsakokrat omenijo, komu 
žele svoje glasove pokloniti. Pomagaj in sodeluj vsak, da bo 
letošnja obrambna kampanja čim živahnejša in čimbolj zani-
miva ! 

Poglejmo v kakih pozicijah se nahajajo sedaj naši kandi-
dat je : # 

Milwaukee, Wisconsin, se je te dni oglasila naša naudu-
šena zastopnica Mrs. Roae Deželan, ki je poslala 1 novo in 9 sta-
rih naročnin, kar ji da 6,700 glasov. Kandidirala bo sama. 

Mr. Jožef Fajfar, Chicago, 111., ki je že zadnjič junaško sto-
pil na fronto, je dobil sam 14 starih naročnin, kar mu da 6,725 
gl.; od Mrs. Frances Stefanich, Chicago, 111. pa 700 gl.; skupaj 
to pot ima 7,42S nadaljnih glasov. 

Mrs. Margaret Poznič, naša nadvse aktivna zastopnica za 
Cleveland, Ohio, se je oglasila te dni z eno novo celoletno na-
ročnino, ki da 6000 gl.; in 3 starimi, kar da 1650 gl. ; skupaj to 
da 7,650 glasov. Za kampanjskega kandidata nominira Mr. 
John Potokarja iz Clevelanda, Ohio, ki s tem prevzema vodstvo 
nad letošnjo kampanjo v Clevelandu. 

Tako se nahajajo doseda j priglašeni kampanjski tekmo-
valci v sledečih pozieijah: 

WALTER ASCHENBRElfNER, 
Dirigent Chicago Symphonic 

MR. JOŽEF FAJFAR. Chicago. JU. 
MR. JOHN POTOK AR. Cleveland. Odo 
MRS. ROSE DEŽELAH. Milwaukee. Wis. ... 
MRS. JOSEPHINE MEGLEN. Pueblo, Cola 

.14.285 glasov 
7450 
6.700 
3,300 " 

Kdo bo na vrhu liste prihodnjič? Odkje pride prihodnji na-
pad ? Prijatelji "Am. Slovenca" na delo v ta j kampanji! 

I 

skočimo na pomoč. Za vsak do-
l^r, ki ga prispevamo v ta na-
men, da Ameriški rdeči križ 
stotero; kajti v visokih čislih je 
ocUoČnost in hrabrost majhne 
Jugoslavije v tej deželi in po-
vsod drugod, koder so demo-
kratični principi v veljavi. 

Rojaki in rojakinje, nikar ne 
pozabite tega dobrodelnega1 i i 
koncerta in se ga udeležite, če Maserja in majorja Juga, Ko-(peskom 

vačeviča so že v legendah cele- ' 

Takosvani "Burnt Road". 
«1« od m*.! iru • ̂  ' i ? # d i n a **** P° tot*ri *•«•"*>-

i* ogrožen od Japonc.T, ki prodirajo r Burno od vshoda, k Thailanda. 

vam je to le mogoče! 
Jugoslavija se se bori za svo-

bodo svojega troimenega naro-
da in tako tudi za demokracijo 
Združenih držav ameriških pa 
vseh drugih demokracij. 

Imena Draže Mihajloviča, 
majorja Vasica, slovenskih ju-
nakov kap. Pepana, Kerna, 

ga sveta in v srcih vseh Jugo-
slovanov pa Amerikancev. 

Polnoštevilna udeležba naše-
ga življa na tem koncertu bo 
pričala, da znamo ceniti juna-
štvo svojih borcev tudi na boj-
nih poljanah demokratične Ju-
goslavije. 

JUGOSLOVANSKI DOBRO 
DELNI GALA KONCERT 

V prid jugoslovanskega pomožnega sklada. 

Pod pokroviteljstvom Jugo-
slovanskega pomožnega odbo-
ra priredi znameniti čikaški 
zbor "The Chicago Symphonic 

kolenja pa moramo gledati na 
to, da bo dvorana napolnjena 
do zadnjega kotička. S tem bo-
mo pokazali, da smo priprav-

pogljivi Jugoslaviji pa njihnim 
junaškim boriteljem in četni-
kom, katerim ne morejo njihne 
matere, žene, sestre in zaročen-
ke nuditi nobene pomoči. 

Ker smo jim mi tu v svobod-
ni Ameriki najbližji po krvi, je 
naša sveta dolžnost, da jim pri-

Ctfoir" pod vodstvom g. WaU Ijeni pomagati svojim bratom 
terja Ašenbrenerja in s sodelo-lin sestram v zasedeni, a neu-
vanjem našega svetovno znane-
ga virtuoza na gosli g. Zlatka 
Balokoviča dne 1. marca 1.1. ob 
treh popoldne v dvorani Orche-
stra Hall na 216 S. Michigan 
Ave. velik koncert, čigar čisti 
dohodek je namenjen v sklad 
Jugoslovanskega pomožnega 
odbora, ki posluje z dovolje-
njem ameriškega tajništva za 
zunanje zadeve in pod njego-
vim nadzorstvom. 

V vzporedu tega velikega 
koncerta bodo zastopani slo-
vanski skladatelji, kakor so n. 
pr. Nikolski, Čajkovski, Česno-
kov, Grečaninov, Lvovski, Sme-
tana, Lhotka in Bersa. Med pe-
timi jugoslov. skladbami bo tu-
di Bersova "Vseh <!uš dan", ki 
je klic in tožba zasužnjene ju-
goslovanske Istre. 

S tem obsežnim vzporedom 
se bodo lahko po vsej pravici 
ameriški Jugoslovani ponašali 
pred ameriško javnostjo. Umet-
niki, zbor, pianistka Jasna 
Rjankini fa drugi jamčijo za to. 
Z njihnim sodelovanjem je u-
metniški uspeh te dobrodelne 
prireditve zagotovljen. Mi A-
merikanci jugoslovanskega po-

Prve setve bodo na toplo gre-
do. Ta prostor je morda še pod 
snegom. Te nadloge se najhi-
treje iznebimo, če prostor po-
tresemo s sajami ali pepelom. 
Tudi z gredic na prostem, ka-
mor bi radi najprej sejali, pre-
ženemo sneg na ta način. 

Poglejmo sedaj še enkrat v 

ALI KAJ MISLIMO NA VRT? 

Globoko smo še v zimi in naj-
brže je še ne bo tako kmalu ko-
nec. Toda, ker ne moremo v vrt, 
dajmo pa doma nekoliko povrt-
nariti. Dela bomo našli dovolj 
v shrambi *za vrtno orodje in 
druge vrtnarske potrebščine; v 
shrambi za semena je tudi še 
marsikaj nartrtte. Pogledati je 
treba tudi v prezimovališče za 
sobne cvetlice in drugo okrasno 
rastlinje, ki smo ga umaknili 
čez zimo na varno. 

Torej, najprej vrtno orodje. 
Kos za kosom vzemimo v roke 
in preglejmo. Kar je pokvarje-
no na stran, da se da popraviti, 
ako sami tega ne zmoremo. Kar 
manjka si zabeležimo in doku- largonije in še mnoge druge, 
pimo. Nazadnje orodje temelji- Rastline čez zimo ne smejo od-
to osnažimo, železne dele je do- ganjati, zato jim tudi prav po 
bro namazati s kako mastjo ali malem in previdno zalivajmo 

nami v dežah. Najhujša sovraž-
nika teh rastlin sta prevelika 
toplota in prevelika moča. To-
plina nekaj stopinj nad zmrzo-
vališčem (40—48 F ) jim naj-
bolj pri j a. Pri tej toplini se ze-
lo dobro počutijo zlasti olean-
der, evonimus, dracena, juka, 

v navadnem večjem 
cvetličnem lončku, ki ga posta-
vimo v kurjen prostor ali pa 
kar v toplo klet, kjer je vsaj 46 
stopinj F topline. Skrbeti pa 
moramo, da ostane zemlja v 
lončku primerno vlažna. Tako 
naj setev počaka ko bomo mo-
gli obdelati prve gredice na 
prostem. Takrat bomo posejali 
korenje in peteršilj z zemljo 
vred na pripravljene gredice, 
kjer bosta kmalu ozelenela 
Prav tako z zeleno, če jo po-
trebujemo veliko, vendar je z 

Ustanovljena 31. decembra, liti. Inkorporirana 12. okL, 1929 
SEDEŽ: CHICAGO, ILLINOIS 

Odbor za leto 1942: 
Predsednik: Jas. ZicherL 1830 W. Cermak Road. 
Podpredsednik: Jos. Beribak st, 1811 W. Cermak Road. 
Tajnik: Jos. J. Kobai, 2113 W. 23rd Street. 
Blagajnik: Jos. Oblak, Jr„ 1840 W. 22nd Place. 
Zapisnikar: Anna Zokal, 2050 W. Coulter Street 
Duhovni vodja: Rev. Edward Gabrenja, OFM, 1852 W. 22nd Place. 
Nadzorniki: John Densa, 2730 Arthington Ave. — Theresa Chernich, 

2024 W. Coulter St. — Frank Dolenc. 1940 W. 21st Place. 
Porotni odbor: Peter Colt 1830 W. Cermak Rd. — Math Hsjdinjak, 

2017 W. 21st Place — Leo Mladic, 1919 W. 22nd Place — Pauline 
Osboll. 2029 W. Cermak Rd. — Anna Zorko. 1854 W. 21st Place. 

Družbena zdravnika: Dr. Jos. E. Ursich, 1901 W. Cermak Rd. in 
Dr. Frank Grill, 1858 W. Cermak Rd. 

Vratar: Frank Roblek. 1833 W. 22nd Place. 
Uradno Glasilo: "Amerlkanski Slovenec". 

Seje se vriijo vsako prvo sredo v mesecih od maja do oktobra, 
in vsako prvo nedeljo od novembra do aprila, v cerkveni dvorani sv. 
Štefana, na 22ntf Place in Wolcott Ave. 

Družba sprejema v svojo sredo moške in ženske od 6. do 45. leta 
starosti. Pristop v Družbo je prost. Pri Družbi se lahko zavaruj 
jete'proti bolezni in smrti za samo en dolar mesečnine. To je izvan-
redna ugodnost za vsakega katoliškega Slovenca v Chicagi. Rojaki, 
pristopajte v to domačo Družbo. 

Za vsa pojasnila glede Družbe in njenega poslovanja se obrnite 
na Družbenega tajnika ali pa predsednika. 

IZ URADA SLOVENSKE PODP. DR. SV. MOHORJA, 
Chicago, Illinois 

NAZNANILO! 
Naša prihodnja redna mesečna seja se bo vršila v nedeljo 

dne 1. marca točno ob dveh popoldan v cerkveni dvorani sv. Šte-
fana. Vabljeni ste, da se vdeležite v velikem številu. 

Člani, ki ste zadaj ostali z vašimi prispevki ste prošeni, da 
poravnate vaš dolg kakor hitro mogoče. 

Ali ste vi že pridobili novega člana za našo Družbp? Ako 
ne, je še zmiraj čas. Ako veste za katerega da bi morda rad k 
nam pristopil, ali da nima nobenega drugega društva, dajte od-
boru vsaj ime in naslov. Odbor bo potem že vse drugo storil, 

zeleno precej več truda in za do- ^ P ° ž a b i t e vpisati vaše sinove in hčere v to našo Družbo. Pri-
mačo potrebo sadike lahko ku- .^adnjost toružbe je odvisna od nas vseh, zatoraj vsi na delo za 
pimo pri kakem vrtnarju. 

o 
PRIPRAVA NEKATERIH 

JEDI 

Rumena postna jaha 
Deni v kozo dve žlici masla 

ali masti, ko je vroče prideni 
pol korena, četrt čebule, ko-

shrambo z lončnicami in rastli- šček zelene, koreninico peterši-
ija in četrt zemlje, kar mora bi-
ti seveda na. koleščke zrezano. 
Premešaj da za rumeni, potem 
zalij s tremi kvorti vrele vode. 
Prideni še par zmc celega po-
pra in malo muškatnega cveta 
ter primerno osoli. Vre naj ka-
ke pol ure, nakar precedi ter 

nageljni, rožmarin, fuksije, pe- 'zakuhaj v juho rezance ali ma-
largonije in še mnoge druge, jkarone. t 

Zapečeno zelje 

&J 

vazelinom, da ne rjavijo, lese-
ne pa popleskajmo z oljnato 
barvo. To ni samo lepo, ampak 
vsestransko koristno. Kakor-
šen delavec, tako orodje, ka-
koršno orodje, tako delo! 

Morda imamo tople grede. 
Kako je z okni? Poglejmo, če so 
okvirji še celi, če ne manjka tu 
ali tam kaka šipa. Popravimo 
vse in nazadnje prepleskajmo 
okvirje z obeh strani dvakrat z 
oljno barvo. Uredi samokolni-
co, če ni vredu, razno posodje 
za setev, zabojčke, lončke, de-
že, itd. 

Čas setve se bliža. Preglejmo 
ostalo vrtno semenje od prejš-
njega leta,- preizkusimo njego-
vo kaljivost, kar manjka doku-
pimo. Četudi morda ne bo rav-
no trda za semena, je vendar 
štedljivost na mesta. 

Ob lepih dneh, ko zunaj ne 
zmrzuje, shrambo zračimo. 

Ljubitelji dali j, (georgin) 
naj pregledajo gomolje in ta-
koj odstranijo če je kaj nagni-
tega. Tudi Čebulice mečkov, go-
molje begonij,, kan in drugih 
(vrtnih rastlin, ki prezimujejo 
v obliki podzemeljskih delov, 

Pre vri v vreli 

nove člane. 
Z sobratskim pozdravom, 

JOS. J. KOBAL, tajnik. 
• " 

VELIKA MANIFESTACIJA 
SLOVENCEV ZA 

Govor ministra g. Franca Snoja v Clevelandu. 

(Dalje) 

Upamo, da nam je dovoljeno, 
ako ob tej priliki obrnemo Va-
šo pozornost na strahovite sti-
ske Slovencev, katerih zemlja, 
že itak žalostno razmesarjena 
ob zaključku zadnje svetovne 

| H vojne, ko je bilo nad 500.000 
vodi funt in Slovencev izročenih Italiji in 

pol kislega zelja in ga odcedi. v e ž k o t ioo.OOO pa nemški Av-
Nareži nekoliko prekajene sla- s t r i j i i j e b i iQ s e d a j razdeljeno 
nine, dem v kozo in zarumeni v 4 m ed nacijsko Nemčijo, fašistič-
njej žlico čebule, prideni žlico 
moke in zelje, pa z vročo vodo 
zalij in dobro razmešaj. Pose-
bej skuhaj v slani vodi dva fun-
ta olu pij enega in na listke zre-
zanega krompirja; zreži na 

(gomoljev, korenin, itd.), več-ilistke f u n t in pol pre-
krat preglejmo, da vsako kvar-
jenje pravočasno preprečimo. 

Ako ste v jeseni posadili v 
lončke kaj hijacintov in tulipa-

kajene kuhane in še toplo svi-
njine. Zdaj naloži v primerno 
malo namazano kozo za prst vi-
soko zelja, nato plas krompir-

nov, jih je treba sedaj postaviti pa, na krompir plast svinjine in 
na svetlo, Če so se že dovolj vko-
reninili. Vsak lonček je treba 
prej pregledati, če je čebulica 
pognala korenine na gosto prav 
do dna. V to svrho obrnemo 
lonček na robe in potrkamo z 
robom ob mizo, v ^levici nam 
ostane prazen lonček, v desnici 
pa s koreninami prepletena 
zemlja. Ko se prepričamo kako 
je s koreninami, spustimo rast-

tako naprej, da je vse porablje-
no; na vrhu naj bo krompir, ki 
ga polij s pin to m kisle smetane 
Postavi za 20 minut v pečico da 
se zapeče in daj na mizo. 

o 
Meseni cmoki v paradižnikovi 

omaki 
Zmelji dva funta svežega go-

vejega mesa (če imaš ostanke 
kuhanega jih lahko prideneš, pa 

lino zopet varno nazaj v lonček vzemi manj svežega). Prideni 
in pazimo, da se zemlja ne raz-1 pol funta namočenega ter ožme-
spe. Prve dni, ko prenesemo hi-.tega kruha, scvrte čebule, zele-
jacinte in tulipane na svetlobnega peteršilja, popra, česna, 
jim zasenčimo poganjek, da se soli in eno jajce. To dobro z ro-
počasi privadijo svetlobe. kami ugnjeti in oblikuj za debel 

Kdor bi rad pridelal prav va- oreh velike cmoke, povaljaj jih 
no solato, naj v seje nekaj se- v moki in scvri na masti, 
mena zgodnje vrste solate v pri-1 Omako napravi tako le: Pre-

praži v dveh žlicah masti pol na 
koleščke zrezane čepuie, pol 
enako zrezanega korenja, kore-
ninico peteršilja, kakih šest do-
bro zrelih paradižnikov, ki si 
jim odstranila sok. Ko je vse to 
aarumenelo, potresi s tremi žli-
cami moke in ko tudi ta zaru-
r ! 
meni, prilij sok od paradižni-
kov in par zajemalk juhe aH vo-
de ter pusti vreti kak četrt ure. 

meren zabojček, ki gr. postavi 
kam na toplo in svetlo v kleti 
ali kehmji. Do srede marca si 
bo na ta na$in vzguiil solatne 
sadike, ki jih bo preandil v toplo 

** •Si 
Seme peteršilja, korenčka in 

zelene, kali jako počasi. V mrzli 
vrtni zemlji leži tri do štiri 
tedne, preden vzkali. Da kali-
tev pospešeno, ga takoj sedaj zmešajmo z vlažno prstjo ali Zdaj precedi v drugo ponev, pri-

no Italijo in njunim satelitom 
Ogrsko. Slovenskemu narodu, 
ki je bil navzlic svojemu male-
mu številu po splošnem prizna-
nju eden najbolj konstruktiv-
nih in naprednih elementov v 
jugoslovanski državi, preti se-
daj popoln pogin. Prebivalstvo 
Slovenije se okrutno trga z rod-
ne zemlje in premišljeno razga-
nja po skoro vsej od nacijev o-
kupirani Evropi. To nečloveško 
početje se izvaja z namenom, 
da se zadosti stari ambiciji pru-
skega imperializma za zgrad-
bo nemškega mostu, segaj oče-
ga od Baltskega morja na seve-
ru do Jadranskega morja na 
jugu. 

Mi Vas prosimo v imenu člo-
večanstva, da ne pozabite tega 
malega, ampak visoko kultur-
nega naroda ob času, ko se bo-
do polagali temelji bodočega 
miru. ter upamo, da kadar bo 
zopet upostavljena nova in de-
mokratična Jugoslavija, bo vte-
lešena v njenih mejah združe-
na Slovenija, katera bo obsega-
la vse ozemlje, ki ji je bilo iztr-
gano v letu 1918. 

* . . 

Premijerju Churchillu: 
Vaša ekscelenca: 
Amerikanci slovenskega po-

kolenja, zbrani na zborovanju 

deni malo vina, za nožev vrh 
paprike, malo sladkorja in po-
trebno sol. Stresi notri cmoke 
in jih pusti vreti kakih deset mi-
nut Na mizo daš cmoke v skle-
di z omako vred, poleg pa lah-
ko daš makarone ali pražen riž. 

v Clevelandu, Vam tem potom 
izražamo svoje občudovanje za 
Vaše navdušeno vodstvo angle-
škega naroda in njega zavezni-
kov. 

Kot predstavniki Amerikan-
cev, ki so bili rojeni v Sloveniji 
ter potomcev teh, smo posebno 
zainteresirani v zedinjenje vseh 
Slovencev v obsegu mej nove 
in demokratične Jugoslavije. 
Kakor Vam je gotovo znano, je 
bil velik del Slovencev ob kon-
cu zadnje svetovne vojne izro-
čen Italiji in Nemški Avstriji. 
Upamo in prosimo, da bi Veli-
ka Britanija pod Vašim neu-
mornim vodstvom delovala, da 
se ta kričeča krivica popravi, 
ko bodo peklenske sile zatira-
teljev uničene in se človečan-
stvu spet vrne mir. 

Bog naj blagoslovi Vaše de-
lovanje za svobodo narodov! 

» 
Poslaniku Litvinovu: 
Gospod poslanik: 
Ameriški državljani sloven-

skega porekla, zbrani na na-
rodnem zborovanju v Clevelan-
du, Ohio, si dovoljujejo tem po-
tom Vam, kot predstavniku 
bratskega ruskega naroda, iz-
reči občudovanje nad junaško 
borbo ruske ljudske armade 
proti fašističnemu napadalcu 
ter Vas prosimo, da sporočite 
svoji »vladi naše spoštovanje. 

Istočasno smo prepričani, da 
bo Sovjetska vlada zastavila 
odločno svojo besedo za vspo-
stavitev zedinjene in osvoboje-
ne Jugoslavije, v kateri naj bo-
do vključene vse dežele, ki ji 
Zgodovinsko pripadajo, a po-
sebno slovenske pokrajine, ki 
so bile leta 1918. izročene Ita-
liji in Nemški Avstriji. 

• 
(Dalje prih.) 

— Slovenci! Na vsaki pri-
reditvi, na zabavah, čaki aH ta-
ki, ae spomnite tudi reveiev • 
atari domovini. Pobirajte da-
rove za nje! 

/ 



Sobota, 28. februarja 1942 

ČUDOVITA URA 

"Hajmoli! Hajmoli!" se je utrgalo v bo-
li in vendar tudi v veselju z njenih ustnic, 
medtem ko se je zgrudila na tla ob njego-
vo stran. Prijela ga je za roke, ga stresla 
za ramena, mu dvignila glavo — toda no-
ben znak življenja se ni pojavil v njegovih 
potezah, njegova polodprta usta niso di-
hala, prstena bledica je ležala na njegovih 
upadlih licih, modrikasto so mu sinele ust-
nice in zaprte veke. Vendar ni ugasnila 
nada v njenem srcu; ni se hotela bati naj-
hujšega, ni hotela verjeti v njegovo smrt 
— na nemogoče ne mislimo — in saj ga je 
držala v svojem naročju, čutila je toploto 
njegovega telesa. In za žalost ji ni ostajalo 
nič časa, saj je morala pomagati, {x>maga-

$ ti, pomagati! 
V globoki skalni razpoklini je zagledala 

prgišče snega; stekla je tja, se vrgla na 
zemljo, segla z obema rokama in zagrabi-
la, kar so ji mogle roke zajeti. S snegom je 
začela na ti rati Hajmov obraz; pač je o-
barvala medla rdečica njegova lica, toda 
Speče življenje se ni hotelo prebuditi. Kaj 
raj stori? Kaj naj stori? Tedaj ji je švig-
nilo skozi spomin ono reklo: 

Dve kapljici, dve kapljici — Jice zardi... 
Teloh! Pazno se je ozrla naokoli. Na sto 

korakov akoro, ob vznožju visoke skale se 
ie zdelo, da je razpoznala stebliko; skočila 
ie ix)koncu in stekla tja in ni se motila: 
-iop ocvetelih telohev se je sklanjal na svo-
jih veli h stebelcih. Izgrebla je telohe iz 
zemlje, in medtem ko je tekla nazaj, je bri-
sala korenine in roke v svo je-krilce. 

Potem je pokleknila spet poleg Hajma, 
raztrgala korenine na dvoje, jih podržala 
nad njegove ustnice ter stiskala in ožema-
la, dokler nista kanili dve veliki kaplji te-
lohovega soka na Hajmove ustnice. Bur-
no ji je bilo srce, ko je čakala na učinek, 
niti za hip se ni ozrla od njegovih ustnic. 
Toda lovčeve ustnice se niBO fiotele zganiti 
in niti najrahlejši utnp se ni pokazal na 
njegovem grlu. 

Stresla ga je za ramena in zaihtela prav 
v njegovo uho: "Hajmoli, daj pogoltni 
vendar!" Poten je spet čakala — zaman. 
"O BožČek, Božček, kaj naj le storim?*' 

Prijela je kepo snega, ga v roki otalila 
in pustila kapljati vodo na Hajmove ust-
nice. Usta so se mu -napolnila, telo se je 
zdrznilo, >n ikoma je dihnil, zagrgral in 
zahropel, \ otem pa spet mirno obležal, to-
da ustnice so se mu premikale; pogoltnil je 
bil in je seduj enakomerno dihal. 

V burnem veselju je Gitka med jokom in 
smehom objela njegovo glavo in si jo pri-
tisnila na prji. Čutila je, kako se mu je di-
hanje krepilo, kako se mu je na lica, četudi 
samo medlo, vračala rdeča barva življenja, 
roke je zganil, krenil z glavo, počasi odprl 
oči in dolgo, dolgo izgubljeno zrl v deklico. 
— "Ali me ne poznaš več, Hajmo, ali me 
ne poznaš? Poglej, jaz sem, jaz, Gitka!" 
— Zdaj jo je spoznal. Globok vzdih mu je 
dvignil prsi, oči so mu zablestele, blažen 
nasmeh se mu je utrnil z ustnic. Hotel je 
spregovoriti, pa je mogel samo z jezikom 
blebetati. 

"Nikar, nikar se ne muči, ne smeš govo-
riti!" je bebljala, v tem ko mu je segla z ro-
ko pod pazduho, da bi ga dvignila. "Daj, 
oprimi se me, tako, drži se trdno, poglej, 
že gre, že gre T Omahovala je in se pod te-
žo, s katero se ji je obnemogli lovec obesil 
2 a rat, tresla po vsem telesu, ali na noge 
g a je spravila vendarle. "Tako, in sedaj 
g l opi m l̂o, in še malo, tako, tako . . N a -
j ol je okrenil glavo in pokazal s prosto ro-
1 :o proti zemlji. Razumela ga je, ni se hotel 
1 jčiti od orožja, bilo je del njegovega živ-

ljenja; ko se je pod križem zbudil iz ome-
dlevice, se je najprej ozrl po samostrelu, in 
preden se je zvlekel od tam, je vtaknil v 
nožnico svoj bodež še krvav od lastne krvi. 

Gitka je napol pokleknila in posrečilo se 
ji je, da je pobrala samostrel. "Poglej, 
Hajmo, poglej, ga že imam! Zdaj pa poj-
diva, pojdiva ... veš, morava gledati, da te 
spravim domov. Po palico bom šla potem, 
zdaj naj ostane tu, poglej, saj potrebujem 
roke zate." Obesila si je lok na ramo in se 
oklenila spet lovca z obema rokama; tako 
ga je vlekla, stopinjico za stopinjico dalje, 
vsak čevelj pota, ki ga je prehodil s svoji-
mi koleni, pozdravljajoč kot v vročem bo-
ju priborjeno zmago, vsak zagon njegovih 
drhtečih nog hvaleč z nežnimi besedami 
kot junaštvo. Enkrat je omahnil in zasto-
kal/ 

"Hajmoli!" se je v burnem strahu utr-
galo z njenih ustnic. 

Kazalo je, da mu je sladki zvok njego-
vega imena dal novih moči; stisnil je pe-
sti, da bi udušil bolečine, dvignil obraz pro-
ti njej ter odmajal z glavo, kakor bi hotel 
reči: "Saj ne boli!" • 

Spet je šlo dalje, korak za korakom. 
Končno sta dosegla kočo; le s težavo se je 
posrečilo dekletu, da je spravila Hajma do 
ležišča; tam se je zgrudil na volčji kožuh 
in Gitka mu je dvignila zglavje. Potem je 
vsa izčrpana omahnila sama, zvrtelo se ji 
je v glavi, težko je sopla; roke in kolena so 
se ji#tresla in vsa vrtoglava se je kakor iz 
uma sesedla na klop. Ko si je opomogla, je 
zapazila, da se je Hajmo spet onesvestil. 
Planila je k njemu, toda ko je čutila nje-
govo sicer rahlo, vendar enakomerno utri-
panje srca, se je spet pomirila. Vzravnala 
se je in se z obema rokama prijela za gla-

t vo: Kaj naj stori sedaj, kaj more storiti? 
Tu v tej pušči sama samcata-? Tožila in 
tarnala ni več, zdaj je mislila in se nato lo-
tila dela, hlastno in vendar premišljeno. 
Povsem pač ni dojela in premerila resno-
be, ki ji je z vso težo legla na njena mlada 
ramena. Toda iz otroka je dozorela v ženo, 
ki nenadno zbujena glasu svojega srca pač 
še ni čula ni doumela, a mu je vendar neza-
vedno sledila, kakor se vdaja list v zraku 
sili viharja. Hrabro, zmage svesta se je 
borila za tega smrtnoranjenega, zapušče-
nega lovca, ne da bi se ji zbudila le ena sa-
ma rahlo sanjava misel, da se bori za slad-
ko svojino, za življenje svojega dragega: 

Na dnu srca, na dnu srca 
rastla je, rastla rožica . . . 

Kar je Gitka pbčutila, se ji je izobličilo 
v otroško misel: da mora s telesom in dušo 
služiti temu možu in poravnati, kar je za-
grešila na njem morilna roka njenega bra-
ta. 

Pri bornem življenju, ki ga je bila vaje-
na pod solarjevo streho, se je Gitka učila 
že z otroških nog zanašati se samo nase in 
se ustavljati brez tuje pomoči mnogim te-
žavam v življenju. To ji je sedaj prav Ho-
dilo. Pregledala je bajto in našla najpo-
trebnejše : kresilo in gobo, nasoljeno meso, 
ki daje krepko juho, jelenjo mast za maza-
nje ran in platno za obveze; tega zadnjega 
je Trilo pač res bore malo; toda znala si je 
pomagati: z rok si je odtrgala bele, nabra-
ne rokave. 

Hitro in varno ji je od drobnih, gibčnih 
rok šlo vse, za kar je prijela. A neprestano 
ji je uhajal pogled tja k tihemu možu na 
postelji. Skozi vrata in okna je sijalo son-
ce in pomladanski gorski zrak je sončno 
vel v skromni prostor, kjer se je tehtala 
usoda dveh človeških bitij. 

(Dalje prih.) 
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Pred kratkim je bila postav-
ljena na razstavo v Akronu, O. 
ura, ki kaže resnično pravi čas. 
Ura vzbuja vsesplošno zanima-
nje pri vseh, ki jo vidijo in jo 
silno občudujejo. Poleg tega, 
da kaže do najmanjše potanko-
sti sekunde, minute, ure: dneve 
tedna, meseca in lete za Akron, 
kaže prav tako vse te podrob-
nosti in natančnosti časa vseh 
večjih mest vseh Šestih delov 
sveta. Ta električna ura oddaja 

srednje močno in pojemajoče, 
da nazadnje utihne, kot bi se 
izgubil odmev nekje v .̂ ilr.i da-
ljavi. Četrt ure po vsaki uri se 
zasliši iz ure harfa v silno meh-
kih in božajočih tonih, da po-
slušaš kakor zamaknjen. Ob uri 
in ob pol pa igrajo orgle pre-
krasne komade. 

Ura ne posveča spomina sa-
ni o Lincolnu, a m p a k tudi 
drugim predsednikom Združe-
nih držav — mučenikom, kot so 

od sebe glasove zvonenja, igra bili William McKinley in James 

J. M . T runk : 

"Mr tvega leva vsakdo b rca " 
Taki so povprečno ljudje. Usmi-
ljenih src je malo, še manj je 
razumnih glav. Vojska in mo-
rija in mizerija mora biti, da 
je med oficirji več- avansma, 
malo več cvenka in nekaj svet-
lih medalj. Gorje, morija, smrt, 

harfo in orgle, govori o vreme- Garfield. Ob uri, ko se je vršil žalost . . . to je pri drugih, mi 
nu in obenem kaže postavo Stri 
ca Sama, ko roka v roki stopa 
z boginjo Svobode, ko so pola-
gali k večnemu počitku največ-
jega osvoboditelja in še mnogo 
drugih zanimivih reči je na tej 
upi. j r r / 

Ura ;e 12 čevljev visoka, štiri 
čevlje široka in 32 inčev globo-
ka. Napravlfedtf je iz 5000 ko-
sov lesa, ki je vzet iz 32 različ-
ne vrste dreves. Graditelj je 
porabil več kot za dve milji ži-
ce, ki regulira ves mehanizem 
te ure. Samo materijal za 
zgradbo te čudovite ure je stal 
nad $5,000.00 in ura je vredna 
desetkratno svoto — $50,000. 
Graditelja je vzelo več let časa 
in dela ter znanstvenih preis-
kav, predno je bil napravljen 
prvi načrt. 

Uro je napravil neki Martin 
Shearer v svoji delavnici v A-
kron, Ohio in je posrečen uspeh 
potrpljenja, stanovitnosti in 
časa. Celih petnajst mesecev ga 
je vzelo da je izdelaf končne 
skice in natančne načrte, se-
dem let je pa potem potreboval, 
da je ,te načrte tudi mojstersko 
sestavil skupaj. Da se zavaruje 
in bi se kdo ne postopii po nje-
govih načrtih kaj; takega 
ustvariti, je vse načrte uničil. 

Ta čudovita ura ima v sebi 
kaj krasno godbo. Četrt ure 
pred vsako uro se oglasi iz nje 
prekrasno zvonenje, močno, 

pogreb predsednika McKin-
ley-a, zaigra prekrasno himno 
"Lead Kindly Light" in ob uri 
pogreba predsednika Garfielda 
zaigra himno "Gates A jar " . 

Mali kipi predstavljajoči 
Strica Sama in boginjo Svobo-
de, ob vsaki uri.zapuste svoja 
mesta, vstopijo v dvigalo, ka-
tero jih dvigne na balkon, ki je 
ob vsaki strani ure in-se roka v 
roki sprehajata po lepo vreje 
nem prostoru, kateri predstav-

hočemo le avanzirati in vojska 
mora biti, če bi jo bilo treba raz 
plot odlomiti. 

Brcanje mrtvega leva je kri-
tiziranje. Pri živem levu tiši in 
šuti ko miš, ko se lev stegne, 
plane nanj. Iz figamoža posta-
ne nedosežen junak. 

Povsod bo nekaj takega in 
sličnega. Mrtev !ev pomeni, da 
ni bikfuspehov, in pri ti točki 
se prične tisto junaško brcanje 

Ija novo moderno potniško že-j figamožakarjev, ki se ob živem 
lezniško postajo v Akronu. Ta levu se zganiti niso upali. Pri 
prostor je pred postajo, s trač- ti točki — neuspehov se prične 
nicami na katerih je vlak izde- f kritiziranje, ki ni nobeno kri-
lan v miniaturi. Nad postajo je j tiziranje, le izbruh figamožar-
napravljen električne vodopad,] skih src. Povsod se prikazuje 
s slikovitim poslopjem v oza-
dju, katerega ozadje obžarja-
jo srebrni žarki meseca. Na 
važnejših mestih so na uri raz-
nobarvne električne luči, ki se 
'spreminjajo v najlepšem so-
glasju z igranjem orgel, harfe 
ali zvonenjem zvonov. 

Vrteča se slika na sprednji 
strani ure podaja najzanimi-
veše in najvažnejše dogod-
ke s v e t o v n e zgodovine 
od l e t a 1492 do da-
našnjega dne, na zadnji strani 
pa kaže voditelje petih najvaž-
nejših držav na svetu. — Ura je 
sestavljena v posameznih ko-
sih, ki se dajo razdreti narazen 
in zopet sestaviti skupaj v manj 
kot eni uri časa. 

KRASEN KRIŽ 
kateri tvori pripravo, 
ki m rabi ob času pil 
videvanja bolnikov. 

Narejen je po no-
vem praktičnem nači-
na is takosvanegm 
"Wood Fiber" materi-
ala. Visok blizu 11 m-
čev. Narejen tako, da 
se vaa priprava, kot 
svečke, flaška sa bla-
goslovljeno vodo, ba-
ta, prtič. žličke zloži v 
Inii. Nato ae načelna 
vtran križa sapra kot 
pokrov in imate kra-
sen kril aa obesiti na 
steno. Narejen je v le-
pi orehovi barvi. Križ 
je vlit is tope svetla 
medenine. 

Te krike so začeli 
* n ••• *I . t, , . 
izaeiovati prta Krat-
kem kot posebno no* 
veliteto m se radi 
praktičnosti zelo pro-
dajajo. 
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1849 West Cermak Road, Chicago, Illinois 

ta psihologični moment, ki je 
klaverno spričevalo za vse take 
kritikastre. Neka soprikazen je 
pri tem tudi še dejstvo, da so 
kritikastri v jankah do sto pro-
centov bolj junaški od kakih 
hlačarjev. Povsod je tako, tu 
bolj, tam manj izrazito*. 

Ni uspehov, ker jih pač ne 
more biti ko se ni pravočasno 
poskrbelo, da Jbi moglo biti ne-
kaj uspehov. Newborn zagovar-
jal nemarnosti ali nesposobno-
sti, ako je kaj takega na dla 
nin. Lev umrje le, ko pač mora 
umreti za to pa nihče ne vpra-
ša, vidi le mrtvega leva in — 
hajdi — brcajmo! Povsod je ta-
ko, pravim. -

Tam na Pacifiku gre tako, 
tako. Kritikastrov, da nič kaj. 
Ženska se hudo izkašljiva, da 
so Angleži spravili in odpravili 
pravočasno angleške podanike, 
ampak Amerikancem niti na-
znanili* niso, da je nevarnost 
pred vrati. Well, mogoče, in ne 
morem presoditi. Ali Amerikan-
ci nimajo svojih konzulov, svo-
jih oblasti, ki naj jih obvestijo? 
Ne vem. Pred senat bodo šli, in 
povedali, kakšna žlamparija je 
vladala. Zrakoplovi pridejo in 
jih pripeljejo, v zabojih s£, 
ampak nikogar ni bilo, ki bi bil , 
zrakoplove vzel iz zabojev in še j 
manj je bilo koga, ki bi jih bil! 
znal sestaviti, da bi bili zafrča- i 
i, ko so frčali japonski zrako- j 
plovi in jih je bilo ko ob vročem ; 

poletju komarjev. Mogoče in j 
ne vem. Ampak ali in bilo prej | 
zborovanj in shodov in govo-
ranc, da moramo ostati le do-
ma, da nas nihče ne namerava 
napasti, da se nihče ne bo upal 

nas napasti in ne .mpre nas na-
pasti 71 Ni treba, je izgledalo, 
takih, ki bi znali sestaviti zra-
koplove, zdaj ĵih pa ni bilo in 
jih ni, in zdaj kritizirajo in 
pravijo da je to huda žlan^peri-
ja . Ali ni križ z ljudmi in 
ri ljudeh? 
Povsod je tako, pravim in re-

čem. Povsod brcajo leva, ko je 
nrtev. 

Tudi Jugoslavija je mrtva. 
Hajdi na brcanje. Povsod le 
Srb je Mt, sami _Srbi in nesreča 
je zadela Slovence, ko so prišli 
pod Srbe in Srbi so vse vzeli, 
!a je še ščurkov primanjkovalo. 
"*ripomnim in omenim, da se je 
gorje, če bi bilo res tako hudo 
'pod Srbi", kakor se piše in tr-
di, da se je gorje pomnožilo sto-
terokrat, pa se ne omenja tega 
gorja, le gorje pod Srbi se opi-
suje in razteguje. Pride mini-
ster s pismom, in pojasni, da ni 
bilo tako, ni bil povsod le Srb, 
da je tc od "konca do kraja" 
ali od začetka do konca zlaga-
no, da je laž, in pojasni, kako 
je bilo, ker je bilo, ker je bil 
am na mestu in videl in pozna 

m ve. 
Pri uredništvu se izgovarja-

jo da imajo hudo dobro demo-
kracijo in pustijo svobodo, da 
vsak pove, kar mu je na sreu, in 
dalje se pri uredništvu izgovar-
jajo, da je le fajmošter Trunk 
več ko prismojen, ako jemlje 
urednik jih ne jemjle za resne, 
urednik ih ne jemlje za resne, 
pa jih objavj radi demokracije, 
za katero se zdaj borimo. Pa 
pride ntinistrovo pismo in 
urednikovo pojasnilo tudi pred 

ki so videle pod bivšo Ju-
goslavijo same Srbe. 

(Dalje prih.) 
o 

Širite in priporočajte l i s t 

Dober zanimiv Kst, ki daje pouk, je najboljši človekov prijatelj. Do-
ber list bogati človekovo znanje. Dober zanimiv list dela vam tova-
rištvo ob dolžili zimskih večerih. Tak list bote imeli, če si narodte 
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STANE LETNO SAMO $2.0Q — NAROČITE SI GA SE DANES! 

REDKE SLOVENSKE 
KNJIGE V AMERIKI 

V zalogi imamo še nekaj izvodov sledečih že zelo 
redkih slovenskih knjig v Ameriki: 
Dr. Janez Ev. Krek: IZBRANI SPISI "SOCIALIZEM" druga 

nespremenjena izdaja. Ta knjiga se je prodajala po $3.00 
izvod. Na roki je ie pet izvodov, ki. stanejo sedaj dokler 
ne poidejo samo — $2.00 izvod 

Ivan Grafenauer: "ZGODOVINA NOVEJŠEGA SLOVENSKE-
GA SLOVSTVA", 2. del samo, ki opisuje dobo narodnega 
prebujenja. Ta knjiga je stala $2.50. Samo dva izvoda že 
na roki. Sedaj stane $1.50 isvod 

Dr. Jos. Malr "SLOVENCI V DESETLETJU", zbornik razprav 
iz kulturne, gospodarske in politične zgodovine, 77Q strani. 
Ta knjiga je zgodovinske važnosti. Samo dva izvoda sta 
še na ?oki Stala je preje $3.00. Zdaj stane izvod samo $2.00 
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1849 W. Cermak Road, Chicago, Illinois 

1 Amerikanski Slovenec!" 

NA PRODAJ 
hiša dveh stanovanj po štiri so-
be, zidaha. Nahaj se blizu 27. 
ceste in Kedzie ave. Cena samo 
$2,800. Vprašajte pri Anton 
Jordan, 2622 So. Harding ave., 
Chicago. Tel. LAWniiale 7182. 

DR.JOHN J. SMETANA j 
• • OPTOMETRIST 

ipisuj 
rsNj] 23 LET IZKUŠNJE 

1801 So. Ashland Avenue 
TeL Canal 0523 

Uradne ure: vsak dan od 
zjatraj do 8:30 zvečer. 
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PRVI SLOVENSKI POGREBNI ZAVOD 
V cracAGi 

Louis J. Zefran 
1941 W. Cermak Rd., Chicago, Illinois 

Phone Canal 4611 

NA RAZPOLAGO NOC IN DAN. 
— Najboljši avtomobili za pogrebe, krste in ienilovanja — Mrtvaika 
kapela na razpolago brezplačno. — CENE ZMERNE. 

Nove plačilne knjižice 
ZA DRUŠTVA K. S. K. J. 

Trpežne vezane v platno, narejene za 12 let. Velikost *Va*3 
inčev, primerna velikost za žep. Tiskane na doorem pismenem 
papirju s pivniki, po kakoršnih društva vedno poprašujejo. Na 
platnice pride tiskano ime društva, ki jih naroči. 

50 knjižic $8.50 — 100 knjižic $13.75 
'Pri višjih naročilih dodaten impost.̂  

Knjigarna Amerikanski Slovenec 
1849 W. Cermak Rd., Chicago, Illinois 


